ВЕСНІК Беларускага дзяржаўнага універсітэта

НАВУКОВА-ТЭАРЭТЫЧ 12 ЧАСОПІС

Выдаецца з сака та 19—9 года адзін раз татыр ме яцы

СЕРЫЯ 3

історыя іласофія Псіхалогія Лаліталогія Сацыялогія Эканоміка Права

3/2004

ЛІСТАПАД

	3 7
ации допол- губернии) этнографамі	12
этнографами	16
в этнологии	19 24
хинешонто	28
и стратегия	35
Lna	41 45 50
эт ий фрустра-	55
тос ударственной	60
концепции	66
цептуальных	70
жа лиз	76
труда в	80
тест ержки про-	85
прогнозы на	89
DOI NOSBI NA	94
доказыва-	
hamman	98 105
лакаранн	110
Древн	119
	125
	126

🕰 становления

МІНСК БДУ

Псіхалогія



Д.Г. ДЬЯКОВ

МОДЕЛЬ ПЕРЕЖИВАНИЯ КАК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ СИТУАЦИЙ ФРУСТРАЦИИ

Исследуются теоретические предпосылки фрустрации; раскрывается ее поуровневое устройство: рассматриваются основные психологические механизмы осуществления переживания ситуаций фрустрации в рамках данной модели.

Theoretical premise of the creation of the code! построения модели переживания ситуаций of frustrating situations experience is researched. The establishment of the model is revealed a very level. The main psychological mechanisms of he realization of the frustrating situations are considered within the model.

Теоретическое обоснование модели переживания ситуат фр. эт ации. Впервые категория переживания описана в отечественной .сихс огик. кими исследователями, как Л.С. Выготский, Б.М. Теплов, С.Л. Зубин тейн. ⊳ поздних работах Л.С. Выготский определяет переживание как динамическую единицу сознания, т. е. полную, из кот скл. чывается сознание» 1. Для Б.М. Теплова переживание является «... сновно, эди, чей построения и развития личности»². С.Л. Рубинштейн понигает переж вание как «особо значимый механизм в жизни человека, характ риз ощий инд видуальный путь его развития»³. М.Г. Ярошевский, анализиру понимы че Б.У. Тепловым категории переживания в ее отношении к психол и ской реальности, пишет: «Применительно как к личности, так и к предмету пси. `погии Б.М. Теплов принимает категорию переживания за ключевую», эдовател чо, можно предположить, что и Л.С. Выготский, и Б.М. Теплов рассма ис эют переживание как «клеточку сознания... единицу психологии», пред. эвля щук тобой «единство аффекта и интеллекта» 4. Интересы ученых тем не 'ен ; не сводились к изучению проблемы переживания, следствием ч. о. эляе > рактическое отсутствие психологической модели данного феном эна, этос е которой обусловлено в первую очередь необходимостью иссл. дов ния ереживания ситуаций фрустрации лицами с отклонениями в пси зачическом зазвитии, которые испытывают громадные проблемы в связи их инь чид. ... ью и соответственно сложностями социальной адаптации. Из чением п тхологических особенностей данной категории лиц занимается специ, тыная пст сология, понятийный аппарат которой выстроен в рамках отеч 🔑 энн. 🖰 псих гогической традиции. Модели переживания в рамках иных псим логич эких порадигм не могут адекватно вписаться в специальную психолс. ю, в ее ед чое теоретическое поле и служить основанием для решения практ чесь у задач, что и обусловливает важность построения модели в русле кул урно-ис эрической теории, являющейся «образующей основой» отечест энной сихол гии.

Ф .. Василюк, наиболее активно в отечественной психологии изучавший пер. «иван" з, определяет его как преодоление критических ситуаций через высраив. 😗 осмысленных отношений между критической ситуацией (в частноси, ситуацией фрустрации) u ценностями (через конституируемый ими мотив) 5 . Мы рассматриваем понимание Ф.Е. Василюком переживания критических ситуаций как частный вариант категории переживания, предлагаемой в работах Л.С. Выготского, Б.М. Теплова. Переживание рассматривается Ф.Е. Василюком как осмысление критической ситуации (частным вариантом которой является ситуация фрустрации), т. е. соотнесение ее с системой ценностей субъекта. Осмыстание, в свою очередь, представляет собой установление осознанных отношанием между ситуацией, мотивом и конституирующими его ценностями Установлением отношений предполагается как достраивание эмоциональной соста ляюще реакции субъекта на ситуацию фрустрации за счет ее когнитивного колонента. Осмысление, исходя из взглядов А.Н. Леонтьева, предполагает форми, вание субъективной значимости ситуации для переживающего субъекта на ситуации для переживающего субъекта. Сле, эвательно, переживание критических ситуаций может рассматриь ться нами ак когнитивный этап (сложно определить место этого этапа в амуалога езе переживания: он может быть как сосуществующим, так и следуют им за эмоца энальным этапом переживания критической ситуации) психолом чест им еятыльности субъекта, обусловленной необходимостью преодоления от личестой ситуации (в нашем случае — ситуации фрустрации).

Переживание критических ситуаций фруст рац как устано. ение смыслового соответствия между переживаемой ситуацией ц чностями через конституируемый ими актуализированный в критических титу, чий руст ации в рамках настоящего исследования.

Модель переживания ситуаций фр ст. эциь. З основе нашей модели лежит понимание сознания как много товне зой тестемы (А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.) и понимание пережиь чи как динамической единицы сознания (Л.С. Выготский, Б.М. Теплов)

Предлагаемая модель истрандается опорой на понимание переживания как деятельности (принимая то пределение, мы четко ограничиваем категориальное поле, в котог будь осуществляться и рассматриваться настоящее исследование) ценн этного реод пения субъектом критической ситуации⁸.

Модель пережи ания как, эятельности, кроме того, выстраивается с опорой на логику развітия тедущего зида деятельности в концепции Д.Б. Эльконина. Данная логик предп. тагает два основных этапа в развитии любой деятельности: мотиват дольно и операциональный. В структуре любой деятельности на разных этапах ее от эгенеза доминирует один из двух структурных компонентов или уровнег пответст энно мотивационный или операциональный. Мы опираемся на моде в тихического аппарата, предложенную Б.С. Братусем то достасно которст пси иче тая активность обнаруживает себя на трех уровнях: личностно-тыс овом, индивидуально-психологическом и физиологическом (схожие доста в эния в отношении структуры психической деятельности имеют А.Г. Асм та, В. Иванников, Т.В. Корнилова, И.А. Васильев и некоторые др.).

В оответствии с обозначенными теоретическими разработками наша модель энаруживает два уровня: личностно-смысловой, операциональный.

ровни модели переживания ситуаций фрустрации. В операциональный уровень включаются те психические явления и процессы, которые обеспечивают техническую сторону деятельности переживания. Ф.Е. Василюк пишет о том, что переживание обеспечивается всей группой психических функций, но каждый раз одна из них может играть главную роль, беря на себя основную часть работы переживания, т. е. работы по разрешению «неразрешимой» ситуации''. «В противовес той прочной ассоциации (а порой и отождествлению), между словами "эмоция" и "переживание", которая бытует в психологии, нужно специально подчеркнуть, что эмоция не обладает никакой прерогативой на исполнение главной роли в реализации переживания. Основным исполнителем может стать и восприятие (в разнообразных феноменах "перцептивной защиты"), и мышление (случаи "рационализации" своих побуждений, так называемая "интеллектуальная переработка" травмирующих событий), и внимание (защитное переключение внимания на посторонние травмирующему событию моменты), и другие психические "функции"» 12. Таким образом, различные механизмы переживания могут быть поняты на этом уровне как особые «функциональные органы», т. е. «...определенные организации, складывающиеся для реализации целей конкретного процесса переживания» ¹³. «Подобный "функциональный орган", или механизм переживания, раз сложившись, может стать одним из привычных средств решения жизненных проблем и может пускаться субъектом в ход даже при отсутствии ситуации невозможности, т. е. оставаться переживанием лишь по своему происхождению, но не по функции» ¹⁴.

Личностно-смысловой уровень. Исходя из определения переживания как ценностного преодоления ситуации фрустрации через ее осмысление относительно системы ценностей субъекта, можно выделить две составляющих переживания на этом уровне: осознавание отношений ситуации к мотиву и осознавание отношений мотива к системе ценностей субъекта. Личностно-смысловой уровень, таким образом, в микрогенезе включает две составляющих — осознавание отношений между следующими компонентами: ситуацией фрустрации и конституирующим ее мотивом; и актуализированным мотивом и конституирующими его ценностями.

В своем эмпирическом исследовании мы предпринимаем попытку г асстрения личностно-смыслового уровня нашей модели. Изучая переживан е соответствии с определением Ф.Е. Василюка как установление смыслогого с ответствия ситуации ценностям, мы раскрываем преимущественно осостнис ти личностно-смыслового уровня данной модели.

Модель личностно-смыслового уровня, на котором соотноси за чтуъ я фрустрации с системой ценностей субъекта, включает два к мпон чта соответствующих двум возможным качествам переживания: це. пре выныц, или стержневой, и периферический. Центральный компон или эде. 1/ чет содержание, определяемое Ф.Е. Василюком как позитивное продучивное переживание, а периферический — как то, что обозначается в торга как переживание негативное (непродуктивное). Основываясь на предположнии Ф.Е. Василюка о двух возможных качествах переживания (позитыном и четь ченом), мы предложили критерии такого дифференцирования.

Критерии дифференцирования качества пережива ия ситуаций фрустрации. При выделении критериев мы исхог эли из это, что эзитивное переживание всегда ценностное; позитивное пережи с че преду привает осмысление, предполагающее осознавание. Общим не дкри в пиальным основанием дифференцирования качества переживания ст овится ус эновление осознанного отношения между ситуацией фрустрации и коломитуирующими ее ценностями, при котором ситуация начинает переживсться в эрс. эктивной. Выделение частных критериев из данного основания осущес элястся не эснове описанных выше компонентов переживания и в соответ чин с чини. Первым критерием становится осознавание отношений между ситу цией устрации и конституирующим ее мотивом; вторым соответственн - об энс ание отношений между мотивом и конституирующими его ценностями. Если, как отношении первого, так и в отношении второго критерия, обна ужив от себя зознавание отношений между компонентами переживания, м / можем / ворить о позитивном переживании; в случае, если обнаруживает себ не осознавание хотя бы одного из отношений, мы вправе говорить о негати ом лоежива ии.

Рг уль том. Том. Мания могут выступать изменения в иерархии мотивов нар ду с пос. човкой новой цели, осуществляющей перспективную связь между ситу чией фрус тации и системой ценностей субъекта. В случае преобразования лерар, и мотивов происходит изменение доминирующего в ситуации мотива. В результа подобной реконструкции ситуация начинает переживаться не как крити еская, а как перспективная. Если результатом переживания становится посталовка и ли, осуществляющей перспективную связь между ситуацией фрустрации кон литуирующими ее ценностями, то установление таких отношений между ситу дией и ценностями обусловливает становление перспективности ситуации фрустрации в динамике переживания.

Возможность присутствия описанных явлений, результирующих процесс переживания, но входящих при этом в его структуру (как в случае позитивного, так и

негативного переживания), позволяет нам осуществить типологизацию переживания.

нν

пє

OL

ЛЯ

ба

ДF

ce

Критерии типологизации переживания ситуации фрустрации. Центральным критерием построения типологии является присутствие в структу в переживания (в микрогенезе) двух перечисленных межкомпонентных являми, осознания отношений между ситуацией фрустрации и конституирующим ее мумвом; осознание отношений между мотивом и конституирующими его ценно тями. В качестве периферических критериев выступают наличие изменений между чим мотивов и постановка новой цели, устанавливающей перспективную связь меж, уситуацией фрустрации и системой ценностей субъекта.

Типология переживания ситуаций фрустрации

- 1. Переживание, при котором имеет место: осознавание с ношений м. кду ситуацией фрустрации и актуализированным в ней мотивом, сознавана э отношений между мотивом, актуализированным в ситуации, и с. емой денностей субъекта, конституирующей этот мотив; изменение иерархии м. чвс., постановка цели, устанавливающей перспективную связт ме у ситуацие ррустрации и системой ценностей субъекта, не осуществляется.
- 2. Переживание, при котором имеет место: тозна ани, отношений между ситуацией фрустрации и актуализированным тнеи, чот вом; осознавание отношений между мотивом, актуализированным этиту, чет, и системой ценностей субъекта, конституирующей этот мотив; истен, чия эрархии мотивов не происходит; осуществляется постановка чели уста завливающей перспективную связь между ситуацией фрустрациим систем й ценностей субъекта.

Два первых типа мы можем условно со нести с позитивным, а два последних – с негативным качеством нереживания.

- 3. Переживание, при которо. иг , ет место: целостное либо фрагментарное не осознавание отношений сил эцией фрустрации и актуализированным в ней мотивом; осознавание гношен і ме. зу мотивом, актуализированным в ситуации, и системой ценностей субъекта, онституирующей этот мотив; изменения иерархии мотивов не лос эдит; пос зновка цели, устанавливающей перспективную связь между си уацией этот ции и системой ценностей субъекта, не осуществляется.
- 4. Переживани при котором имеет место: осознавание отношений между ситуацией с осознавание отношений между мотивом; целостное либо фрагментарнос но осознавание отношений между мотивом, актуализированным в ситу ции, сис мой ценностей субъекта, конституирующей этот мотив; изменения ие арх и мотивов не происходит; постановка цели, устанавливающей перспитивную звязь между ситуацией фрустрации и системой ценностей субъекта, не отчест ляется.

Уста ювление осознанных отношений между обозначенными компонентами пережи ания осуществляется в нашей модели посредством ряда универсальных междизмов (единых как для позитивного, так и для негативного переживания).

Механизмы переживания ситуаций фрустрации. Выделение механизмов существляется нами в соответствии с предположением С.Л. Рубинштейна, согласно которому «заключенные в переживании тенденции, зависящие от того, что оказывается значимым для личности, контролируют, таким образом, в той или иной мере, избирательный процесс их осознавания» 15. В качестве механизмов осуществления переживания предложены описанные А.И. Розовым (И.И. Розеттом) как опосредствующие переживание комического механизмы анаксиоматизации, гипераксиоматизации и построенный нами по тому же принципу механизм реаксиоматизации. Анаксиоматизация понимается А.И. Розовым как механизм критериального изменения отношения субъекта к данности, содержанием которого является приписывание ей более низкой оценки. Гипераксиоматизация понималась ученым как механизм, обратный анаксиоматизации и заключающийся в критериальном изменении отношения субъекта к данности для придания ей более высокой оценки 17. Механизм реаксиоматизации, построенный нами

по идентичному принципу, представляет собой «горизонтальное» (в отличие от «вертикального» в механизмах, описанных А.И. Розовым) критериальное изменение отношения субъекта к данности в направлении придания ей отличной (иной) оценки.

Особенности осуществления описанных механизмов в случае позитивного переживания, в отличие от негативного, состоят в том, что при позитивном переживании анаксиоматизация (обесценивание), гипераксиоматизация (повышение оценки) и реаксиоматизация («горизонтальное» изменение оценки) осуществляются в направлении компонентов переживания (ситуация, мотив, ценности, барьер, преграждающий путь реализации мотива) в их отношениях, связях друг с другом. В случае негативного переживания данные механизмы обнаруживают себя в направлении соответствующих компонентов вне их отношений, связей вне целостности переживания.

¹ Выготский Л.С. Собр. соч.: В 6 т. М., 1983. Т. 4. С. 383.

² Теплов Б.М. О музыкальном переживании // К 35-летию научной деятель юс Д.Н. Узнадзе. Тбилиси, 1945. С. 427–447.

³ Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии: В 2 т. М., 1989. Т. 1. С. 15.

⁴ Я р о ш е в с к и й М. Г. Идеи Б. М. Теплова о переживании как феномене ку, туры л Оснс ч психологии. 1997. № 4. С. 63–75. С. 65.

⁵ См.: Василюк Ф.Е. Психология переживания. М., 1984.

⁶ См.: Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. М., 1975.

⁷ См.: Там же.

ежи-

Цен-

стуре

эний:

ивом;

гями.

рхии

ежду

цу си-

юше-

стей

анов-

ции и

цу си-

юше-

остей

про-

вную

след-

ое не

в ней

ации,

epap-

вную

ущес-

ду си-

фраг-

ым в

менеі перьекта,

тами тьных ия). измов а. сого, что й или измов озетиатианизм анизм ем к∩ за′ (я очак ридаі нами ⁸ См.: В а с и л ю к Ф. Е. Типологии переживания различных критиче ′их с∟уациь ′′Психологический журнал. 1995. Т. 16. № 5. С. 104–114.

⁹ См.: Эльконин Д.Б. К проблеме периодизации психиче кого, звил детском возрасте // Вопросы психологии. 1971. № 4. С. 6–20.

¹⁰ См.: Братусь Б.С. Аномалии личности. М., 1988. С.

¹¹ См.: Василюк Ф.Е. Указ. соч. С. 5.

¹² Там же. С. 59.

¹³ Там же. С. 75.

¹⁴ Там же. С. 75.

¹⁵ Рубинштейн С.Л. Указ. соч. С. 21.

¹⁶ См.: Розов А.И. Переживание комического съвете не торых более общих закономерностей психической деятельности // Вопропосихолог. 10° J. № 2. С. 117–124.

¹⁷ См.: Там же. С. 117.

оступила в редакцию 04.05.2004.

Дмитрий Григорьевич Дьяков ас. рант кафедры психологии. Научный руководитель— доктор психологических наук, рофес р Е. Слепович.